

看看历史上高温天气侵袭——

苏轼因暑热去世 郑成功突发不适

核心阅读

连日来全国高温天气持续,各地民众都饱受热浪侵袭。酷暑难耐,人们总觉“今年的高温胜于往昔,过去就远没有现在这么热”。其实不然,历史上的高温年份也不在少数,很多名人甚至就是死于中暑。



古代贵族消夏图 (元代绘)

伏湛:加官仪式上中暑身亡

对于伏湛,有些人或许还比较陌生,但是只要看过《三国演义》的人都知道,汉献帝有位皇后叫伏寿,也就是书中及电视剧中所称的伏皇后。这位伏皇后本想设计诛杀曹操,反倒被曹操追逼而死,她的娘家也因此遭到族诛。伏湛就是伏皇后的八世祖。

伏氏家族在汉代很出名,可以说是真正的贵族世家。伏湛的老祖宗伏胜,人称“济南伏生”,是今文《尚书》的始传者。史书记载说,伏湛天性孝友、刻苦好学、少传父业,教授门徒数百人。西汉成帝时开始踏入仕途。但不幸的是,就在他仕途如日中天的时候,灾

难也降临到了他的头上,建武十三年,刘秀又准备为伏湛加官,这次准备让他出任尚书,仪式搞得很隆重,天气很热,伏湛很高兴,然而一套繁琐的程序还没进行完毕,伏湛挺不住了,竟然中暑身亡。就这样,好好一出喜剧变成了悲剧,加官仪式也就成了送葬仪式。

郑成功:天热突发不适

有关郑成功抗清及其赶走荷兰殖民者收复台湾的故事,想必稍有点历史知识的人都再清楚不过了。郑成功字明俨,号大木,又名福松,因蒙南明隆武帝赐明朝国姓朱,又赐名成功,故世称“国姓爷”。后永历帝封他为延平王,因此他也被后人称为“郑延平”。

南明永历十二年到十四年,郑成功三次出兵抗清,在福建沿海取得多次胜利。但是由于这时的清廷已经站稳脚跟,力量太过强大,因此郑成功转变策略,开始收复被荷兰人占据的台湾。永历十五年,郑成功亲率将士 25000 人,战船数百艘,自金门出发,经澎湖,向台湾进军,经过力战,终于将台湾收复。

然而令人不解的是,就在郑成功取得胜利后不到一年,他却突然去世,当时年仅 37 岁。史书对郑成功去世的记载模糊不清,传闻多种多样。其中与郑成功同时代的李光地写有一本书叫《榕村语录续集》,该书记载,郑成功之死,是因为突发不适。于是一个叫马信的亲随,找来医生治疗,医生认为郑成功是天热中暑,遂“投以凉剂,是晚而殁”。如果将郑成功去世时间换算成西元纪年大约是公元 1662 年的 6 月 23 日,这天正是夏至前后,中暑可能性还是极大的。①3

(摘自《老年日报》)

苏轼:大赦回京的路上因暑热去世

有关苏轼的逸闻趣事数不胜数,但很多人并不知道,这位大文豪竟然是因暑热去世。

据史料记载,元祐八年,大宋朝廷因掌握实权的高太后去世而风起云涌,各派势力权斗激烈,最后旧党大臣们失势,苏轼被新党大臣贬为宁远军节度副使,不久又被贬至惠州(今广东惠州

市),又隔了几年,他被再贬至更远的海南岛。当时的海南尚未开发,文化落后不说,还道途偏远,湿热异常,完全是达官显贵们畏惧的险途。

还好,苏轼心理素质不错,在这外放的数年间,他以苦为乐,努力适应艰苦生活,读书写作,甚至还创造了许多美食,结交了很多穷朋友。后来

逢宋徽宗上台,徽宗皇帝爱苏轼之才,加之正赶上建中靖国元年(1101年)的朝廷大赦,于是特别恩准苏轼北归。但是此时的苏轼已经老了,身体极差,尤其正赶上夏季高温,终因旅途劳顿中暑,慌作一团的家人没有采取什么有效的抢救措施,致使苏轼于当年七月二十八日去世。

赵明诚:在觐见皇上途中中暑病倒

赵明诚是宋代著名的金石学家,也是著名的诗人,但是他最让世人知晓的身份应该还是女词人李清照的丈夫。建中靖国元年(1101年),也就是苏轼去世的这一年,他与李清照结婚。没过几年金兵开始南侵,时局动荡,家中财物散失殆尽。

为了能够养家糊口,赵明诚急需

出仕为官。于是在建炎三年五月,赵明诚接受朝廷任命出任湖州。

宋朝时有规定地方官员任职前,大多需要到中央报备,有些还需要接受皇帝的当面问询。赵明诚也不例外。得到准确任职信息后,赵明诚就马上冒着六月的酷暑奔赴建康(今江苏南京),准备觐见在此避难的宋高

宗。然而令人遗憾的是,此时的建康正是高温肆虐,赵明诚赶路心急不注意防暑,才几天就中暑病倒,李清照得知丈夫病危心急如焚,带着惊慌和忧虑,赶到建康去见丈夫。然而回天乏力,赵明诚还是于八月十八日去世,时年仅 49 岁,留下李清照独自以词填写忧伤。

通告

南阳市水务(集团)有限公司内退员工:

南阳市水务(集团)有限公司执行内退政策,但尚未回公司签订内退合同书及办理一次性安置补偿费(经济补偿金)或一次性生活补助费领取手续的内退员工,请务必于 2015 年 8 月 5 日前至公司工会办将相关手续办理完毕。逾期新的合作公司将视同该员工对原内退身份及相关待遇的认同,并据此依照此前有关待遇规定执行,同时员工一次性安置补偿费(经济补偿金)或一次性生活补助费将由合作公司无息代为保管。

特此通告

南阳市水务(集团)有限公司

2015 年 7 月 31 日

扬州·卢宏装饰

业务范围:售房中心、宾馆、酒店、会所、商铺、家装等设计与施工
电话:0377-63163089 或 114 转卢宏装饰

南阳新华医院
专治 老胃病 结肠炎
不插管胃肠镜检查(空腹就诊)
咨询:61621155 (豫)医广[2014]第 09-16-423 号

南阳市眼科医院
最新一代鹰视飞秒——“U视”全激光治近视
个性化手术更精准 更安全 国内知名屈光专家手术
联系电话:63225555 (豫)医广[2015]第 03-12-088 号

市九院(原铁路医院)
胃肠检查不插管
(空腹就诊)
王礼清主任电话:63518111 (豫)医广[2015]第 11-26-555 号

南阳市第二人民医院
飞秒、准分子激光治疗近视 美国威视 S4IR
最新一代设备、从未被超越,是您的首选
热线:61629699 (豫)医广[2015]第 04-14-175 号

放心看眼 三甲南石
个性化飞秒激光、准分子激光治近视
学生等体检给力补贴最高 2000 元
专家手术,最新设备 63556066

南阳眼视光医院
飞秒手术哪家强 咱找专家宋小康
已成功手术近 30000 例(飞秒近 4000 例)
预约 63138408 扫码后,飞秒立减 2000 元(仅限
电话:0377-63138408 www.63138408.com